Capsula 14

La divisio: repartir o fer grups

Introduccié

Una de les claus per analitzar laprenentatge de les matematiques a primaria és la relacio (i la
diferéncia) que existeix entre una operacio i el seu algorisme.

L'algorisme és el procediment que s’ha de seguir, pas a pas, per obtenir el resultat de loperacié. Aquesta
relacié, en canvi, com a objecte daprenentatge va molt més enlla de saber executar uns passos: implica
reconeixer els diferents contextos on saplica, fer servir les seves propietats, identificar-ne regularitats

i, sobretot, implica desenvolupar estratégies propies per resoldre les situacions contextualitzades
corresponents.
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Dos tipus de situacions associades
a la divisié

Quan provem de reconeixer els diferents contextos en que saplica la divisié i que, per tant, haurien
daparéixer a les activitats que proposem als infants, ens trobem que un mateix calcul, com ara 22 : 4,

pot respondre a 2 tipus de situacions ben diferents:

* De repartiment: coneixem la quantitat total delements a repartir entre un nombre determinat de
grups i busquem el nombre d’elements que corresponen a cada grup. Aquesta situacié respon al que
anomenem una divisio partitiva (una nomenclatura que és Gtil pel docent, perd que no cal traslladar

a linfant).
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a) Quants cercles has posat en cada grup? _ _5_ B

b) Quants cercles t'han sobrat? 2

* D'agrupament: coneixem la quantitat total delements a repartir i el nombre d'elements que tindra
cada grup, i busquem el nombre de grups resultant. Aquesta situacié respon al que anomenem una

divisié quotativa.
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Relacié amb la multiplicacié

La base per entendre que les 2 situacions descrites a lapartat anterior es poden associar a una
mateixa divisio rau en la propietat commutativa de la multiplicacié. Per exemple, com que 5 x 4 i

4 x 5 donen el mateix resultat, aquest 20 es pot descompondre tant en 5 grups de 4 elements
cadascun com en 4 grups de 5 elements cadascun.

En aquest sentit, per tant, resoldre una divisié sense residu, com, per exemple, 28 : 4, consisteix a trobar
el factor que falta en la corresponent multiplicacié si coneixem un dels factors (4) i el resultat (28).

Un bon recurs per apropar-se a la divisié entesa com loperacioé inversa de la multiplicacié sén les
Capsetes Multiplicatives, de les quals ja n'hem parlat a la Capsula 11.

/ \ 7x4=28
/28\ 4x7=28
5\ 28:7-4

‘ 4 4 28:4=7

Aixi, la proposta de resoldre un calcul formal com 28 : 4 es transforma en completar la Capseta
Multiplicativa que té un 28 a la cel'la superior, un 4 a la base i laltra cel-la inferior buida. Com ja sabem,
pero, de vegades no és possible trobar cap Capseta Multiplicativa que respongui exactament al
repartiment o agrupament que volem resoldre. Per exemple, pensem en lenunciat que diu: “Si tenim
25 caramels per repartir entre 4 persones, quants caramels toquen a cadascU?”. En aquests casos,
caldria trobar una Capseta propera a la que necessitem.

No hi ha un triangle amb 7 En repartir 24 caramels entre
un 25 i un 4, pero si que \ 4 infants, en toquen 6 per
n'hiha unamb 24i 4. 2 4 _ a cadascun, pero, com que

/ S teniem 25 caramels, en sobra 1.

O™ /4]6\

™ - 6x4 =24 25:4 =6 R1

En aquest exemple, hi apareix la nocié de residu entés com el sobrant després de fer el repartiment.
|, precisament, aquest és el seu autentic significat, abans de presentar-lo dins de qualsevol algorisme
de la divisié. De fet, considerem interessant presentar divisions amb i sense residu des del primer
moment, tant en situacions de repartiment com dagrupament: és aixi com apareixen, de manera
natural, en la vida quotidiana.
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La deduccioé en el context de la
divisid

En paragrafs anteriors, hem fet servir lestreta relacié que hi ha entre multiplicacions i divisions per
explotar al maxim la derivacié del repertori de fets coneguts - fets derivats d'unes a altres.

Tot i aix0, la derivacié de fets nous a partir de fets que ja coneixem, una destresa clau dins la dimensié
de Raonament i prova, no sacaba aqui. El reconeixement de les relacions entre el dividend, el divisor,
el quocient i el residu és una font de regularitats que permet derivar nous fets a partir dels que ja
coneixem.

Primeres deduccions

Entenem per “primeres deduccions” el fet de buscar una resposta a preguntes com ara: “Si
augmentem el divisor en una unitat, com canviaran el quocient i el residu?”. Perque linfant pugui
donar sentit a aquesta pregunta, hem de contextualitzar-la ja sigui en una situacié de repartiment o
dagrupament. Posem-ne un parell dexemples:

1. Posem 70 fitxes damunt la taula i proposem als infants que les
posin en grups de 4 en 4. En acabar la tasca, haurem pogut formar
17 grups de 4 i ens hauran sobrat 2 fitxes. Escrivim a la pissarra:
“70:4 =17 R2”",i preguntem qué hauria passat si, inicialment, en

._" # B 3 lloc de 70 fitxes, n'hi hagués 71. Pretenem que els infants dedueixin
‘ = 7 que encara serveixen els 17 grups de 4 fitxes, perd que, ara, ens en
_J ! - / sobraran 3 en lloc de 2. Representem a la pissarra aquesta
-'-.;v.-'/\’ ‘ K . conclusio: 71: 4 =17 R3. A continuacid, escrivim, sota daquesta,
/ Siar— o una altra divisié: 72 : 4 = ___, i demanem que en dedueixin el
‘ resultat. Pretenem que recorrin a la situacié anterior per concloure
A 4 que 72 : 4 =18. Logicament, el primer impuls de molts infants

sera respondre “17 R4”, pero el context hauria de permetre’ls veure
que aquesta resposta no té sentit perque, amb les 4 fitxes que
sobren, es podria fer un nou grup, el que fa 18.
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2.Posem 100 cubets encaixables damunt la taula i proposem als
infants que en facin 6 torres iguals, tan altes com sigui possible. Per
comencgar, agrupem 60 cubets en 6 torres de 10 i anem repartint els
40 cubets restants fins a tenir 6 torres de 16 cubets cadascuna, amb
4 cubets sobrants. Escrivim a la pissarra: “100 : 6 =16 R4”, i
preguntem queé hauria passat si, inicialment, en lloc de 100 cubets,
n’hi hagués 99. Pretenem que els infants dedueixin que encara
serveixen les torres de 16 cubets, perd que ara ens en sobraran 3 en
lloc de 4. Representem a la pissarra aquesta conclusié: 99 : 6 = 16 R3.
A continuacié, escrivim, sota daquesta, altres divisions: 98 :6 =__|
97:6=__,96:6=__1i95:6=__1 llavors, demanem als infants
que en dedueixin els resultats. Pretenem que recorrin a la situacié
anterior per concloure que 98:6=16R2,97:6 =16 R1,96:6 =16
i la més interessant: 95 : 6 = 15 R5. Per resoldre aquesta Ultima
divisio potser cal tornar, momentaniament, al suport del material
manipulatiu i concloure que ja no es poden fer 6 torres de 16, sind
que, perque les torres siguin iguals, les hem de fer dalgada 15 i ens
sobraran 5 cubets. Amb tot, insistim: aquesta tornada a la
manipulacié ha de ser puntual, per donar sentit contextual a la
pregunta la primera vegada que es formula.

A partir daquest moment, la reflexié sobre la situacié contextualitzada ha dajudar linfant a pensar: “Si
amb 96 cubets puc fer 6 torres de 16 sense que en sobri cap, amb un cubet menys podria fer 5 torres
dalcada 16 i, quan intenti formar la sisena torre, me'n faltara un. Aixi doncs, per equiparar lalcada de
les 6 torres només puc posar 15 cubets en cadascuna i me’n sobraran 5”.

També cal tenir en compte que no n’hi ha prou a fer aquest raonament un dia i confiar que els

infants ['utilitzaran de manera autonoma sempre que necessitin canviar una divisié per una altra més
facil. Hem d'encoratjar [Us daquest tipus de raonament, tot practicant-lo periodicament, fins i tot
després dhaver presentat altres estratégies de calcul (com podria ser un algoritme), i també valorant
positivament i de forma explicita cada vegada que ells i elles raonin aixi per iniciativa propia.

A continuacié, vegem 3 exemples de propostes que podem fer als infants:

1. Partim d'un resultat donat en el mateix enunciat.
Cemniela.
23 1



2.Suggerim una divisi6 de la qual se'n pot deduir el resultat duna altra de més complexa, perd no es dona
cap resultat.

Feo menlolmend, Les dinisions de lo prinmena,
columma 4, o nadin daqui, deduia e veoullald
d,ef,eod,efo,oeqem,o,.

3.Presentem 2 calculs entre els quals linfant ha d'escollir: un lha de calcular i laltre, deduir-lo a partir
daqui.
Taio, 1 de des 2 dinisioms, Jes-La, pen escrik i
dedueic eb nesullal de Valirne

Per Ultim, és important comprendre i valorar positivament lestratégia que consisteix a simplificar les
operacions necessaries per resoldre les situacions contextualitzades proposades. Per exemple, amb un
enunciat com ara: “Estem preparant un concert al pati de lescola. Tenim 159 cadires plegables i volem
posar-ne 8 a cada fila. Quantes files farem?”, celebrarem que un alumne no efectui lalgoritme de la
divisio, sind que enregistri “160 : 8 = 20, per tant: 159: 8 =19 R7”.




Estrategia de descomposicio

Lestratégia de descomposicié, tal com ja hem comentat a les Capsules 5, 6, 7,10 i 11, juga un paper
molt important en els moments de sumar, restar o multiplicar. Pero la descomposicié també és una
estratégia fonamental quan hem d'efectuar una divisié, ja que permet resoldre-la sense fer servir un
algoritme. Vegem 2 exemples on lestratégia de descomposicié permet calcular 91:7i55: 3.

_}O :_} ='A’.O
21:1=3
30:3-10
25:3-8 R1

Per presentar aquesta estrategia, proposem un parell de situacions contextualitzades:
1. Al menjador escolar preparen platets de postres amb 3 albercocs en cada platet.

Preguntem quants platets poden preparar amb 60 albercocs i
enregistrem la resposta a la pissarra: 60 : 3 = 20 (un resultat que
els alumnes poden deduir a partir de 6: 3 = 2). )

Llavors, el personal del menjador sadona que a la nevera hi havia Py
18 albercocs més sense repartir, i els reparteixen en aquest
moment.

Preguntem quants platets extra es poden preparar i quina operacié representa aquest segon
repartiment. Escrivim a la pissarra, a sota de la primera divisi6, 18 : 3 = 6.

Finalment, preguntem quants albercocs s’han repartit al final, quants platets han preparat en total i
si han sobrat albercocs. Després, representem la resposta a la pissarra, al costat del que ja hi haviem
escrit:




2.La pastissera reparteix 40 nabius en 4 cassoletes iguals.

Preguntem quants nabius ha posat a cada cassoleta i enregistrem
la resposta a la pissarra: 40 : 4 = 40.

A continuacié, expliquem que la pastissera sadona que té 15 nabius ‘
més que no ha repartit i els reparteix en aquest moment.

Preguntem quants nabius safegeixen a cada cassoleta i quina operacié representa aquest segon
repartiment. Escrivim a la pissarra, sota la primera divisi6, 15 : 4 = 3 R3.

Finalment, preguntem quants nabius s’han fet servir en total, quants shan posat a cada cassoleta i
quants n'han sobrat i representem la resposta al costat del que ja haviem escrit a la pissarra.
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Cal destacar que, a diferencia del que passa amb la multiplicacié, la suma i la resta, en que la
descomposicié més convenient és la descomposicié decimal (54 =50 +4,26=20+6,12=10 + 2,
etc.), en el cas de la divisié no és aixi. En la divisi6, la descomposici6 additiva més eficient passa per
expressar el dividend com a suma de multiples del divisor tot deixant que, com a maxim, només 1 dels
sumands doni lloc a una divisié amb residu.

A continuacié, mostrem 2 possibles descomposicions en 3 sumands associades a una mateixa divisio:

g0 = 10

@B-0+9+40 | q0: @)= 10 B-2u 0.
w: @=L R
Lo E-ory

També és important observar que, en un inici, la recerca daquestes descomposicions s’ha de plantejar
com una tasca oberta (que, per a alguns alumnes, suposara un veritable problema matematic) que ens
permet, com a mestres, valorar el sentit numéric i el calcul mental que han aconseguit desenvolupar
els infants a partir del treball plantejat préviament en relacié a les operacions multiplicatives.

Saber dividir no és dominar lalgoritme de la divisié, al qual s'hi pot arribar més endavant, sind poder
resoldre un cert tipus de qUestions utilitzant estratégies que no necessariament han de passar per
lexecucié de lalgorisme estandard. En aquesta capsula hem proposat, doncs, un tractament del

tema que, respectant el principi exposat, permet retardar laprenentatge de lalgorisme en favor de la
construcci6 d'estrategies de calcul en un sentit més ampli i significatiu.
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